

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

最新短片 林慧思粗口罵娘無可抵賴

卓偉

在昨日網上流傳的影片，清楚記錄林慧思及其丈夫對着一名警員的肆意粗言侮辱，當時警員正禮貌地勸她們冷靜，但她竟然對警員狀若瘋婦喝罵：「講粗口咪講粗口，×你老母！你拉我呀，講粗口唔係違法嘍，差人！」請問為她辯護的反對派，這句粗話是否算粗鄙？一名教師在大庭廣眾下說出這樣的話是否沒有問題？而林慧思任教的學校，看到這條短片，看到一名教師如此處心積慮去製造政治衝突，思想極度偏激，這樣的教師是否適合繼續任教，這些都值得社會深思。

在粗言辱罵事件發生後，林慧思一邊說希望事件到此為止，但一邊卻不斷接受報章、網台訪問，意圖為自己平反。而反對派也繼續為她辯解，所持的理由不過兩個：一、林慧思指她是剛巧看到「青關會」與法輪功的衝突，才會「路見不平，拔刀相助」，並非有心違法辱罵；二、她所說的話其實不算粗口，「八公八婆罵人」不算粗鄙，而那句現在街巷間聞之於耳的「×你老母」，只是發洩自身不滿云云，練己鏗聲為此引經據典考證粗口的意思。反對派為了保住這位「爆粗」教師可說是無所不用其極，但可惜的是林慧思作法自斃，把當日的氣焰和惡行都記錄下來。最新流出的一條短片，正好揭穿林慧思和反對派的謊言。由這樣一位教師教授小學生公民教育和生命教育，可說是香港教育的莫大諷刺。

在昨日網上流傳一條名為「專業教師！林慧思41秒問候娘親大叫公安」的影片(<http://www.youtube.com/watch?v=OjwmvklL2w>)，清楚記錄林慧思及其丈夫對着一名警員的肆意粗言侮辱，當時警員正禮貌地勸她們冷

靜，但她竟然對警員狀若瘋婦喝罵：「講粗口咪講粗口，×你老母！你拉我呀，講粗口唔係違法嘍，差人！」她丈夫更在旁邊一唱一和，粗口橫飛，都是短語記錄，抵賴不得。這段短片說明了幾個事實：一是她的粗言相當低俗和具侮辱性，就是一般市民也不會以這些粗口去辱罵他人，何況是一名小學教師，其粗鄙程度遠超「八公八婆罵人」，已經衝擊了社會的文明底線。二是她粗口辱罵並不是一句起兩句止，而是不斷連珠炮發，儘管警員好言相勸都沒有停過。三是她及丈夫是故意鬧事，如果是正常人，當警員已經出來勸止，斷沒有理由繼續糾纏之理，但她們卻拉住警員不停的罵，拿着攝錄機不停的拍，這種表現怎可能是碰巧見到，路見不平？

這次辱罵事件的性質其實很簡單，類似事件過去也發生過很多次。一些激進反對派人士為了打擊警隊，為了表現自己，經常在街頭上借故向警員發難，故意挑釁有之，故意違反法例者有之，過程中並由同伙拿着攝錄機

全程記錄，當警員勸止甚或作出警誡時，他們就會對着鏡頭大叫「警員打壓市民」、「警察恐嚇我」等說話，事後並將影片放上網，一顯威風。這次林慧思的做法其實是一如出一轍，她們一伙人早已在旺角行人專用區等候，並得到法輪功的配合報警投訴「青關會」，之後當警員到場處理時，林慧思與同伙隨即出來指責警員何以不立即拘捕「青關會」人士，而在外圍的人則負責拍攝工作，林慧思根本是有預謀的借題發揮，大肆辱罵警員，但在口沫橫飛之時卻不慎暴露出自身真面目。

雖然這段極度粗俗的片段故意刪除沒有放上網，但卻料不到現場有圍觀人士拍下了這一幕，結果將她的品行、人格、操守都暴露出來。請問為她辯護的反對派，這句粗話是否算粗鄙？一名教師在大庭廣眾下說出這樣的話是否沒有問題？而林慧思任教的學校，看到這條短片，看到一名教師如此處心積慮去製造政治衝突，思想極度偏激，這樣的教師是否適合繼續任教，這些都值得社會深思。

警察嚴格執法是社會共同願望

馬彥

學好歷史 終身受益

方潤華

退休前休假警司劉達強日前在旺角行人專區一個公開集會上發表反對辱罵的意見，引起反對派發動輿論攻擊，指有關集會為政治活動，劉達強發言違反警隊政治中立原則。警方隨後發表聲明，指有關集會並非《警察通例》規管的政治活動，退休前休假的警員出席並無問題，有力地回應了反對派指鹿為馬的指控，為備受激進分子侮辱的前線警員鼓舞了士氣。事實上，盡忠職守的警察被侮辱，喚起了公眾良心，超越政治界限，社會大眾連日關注不文明辱罵行為，不僅反映了各界擔憂辱罵行為對法治社會的衝擊，也表達了警民同心、市民支持警察嚴格執法的共同願望。

「香港家長聯會」及「香港行動」舉行支持警隊執法、反對粗鄙文化入侵校園的集會活動，這是基於市民大眾擔心警權被削弱、法治被削弱而發起的民間活動。警察是法治社會的衛士，社會支持警察依法辦事，抵制削弱警權的行為，是維護法治社會的基本要求。警民同心，社會穩定才有保證；如果依法辦事的警察受到不必要的侮辱，謾罵能讓違法之徒得逞，警權不斷退後，香港的法治網紀只會越來越鬆散，市民生活缺乏保障。廣大市民對一名教師以粗言穢語公然辱罵抱打不平，紛紛在街頭和網絡發言，顯示廣大市民支持警察維持社會秩序的工作，肯定了警察對確保社會穩定的貢獻，表達了願意共同維護香港法治核心價值的決心。

關注無理辱罵 超越政治界限

反對派透過不同媒介質疑當日的集會活動是政治活動，這說明反對派不但理解民間支持警察執法的意見，而且有意把事件政治化，藉以達致削弱警隊支持、最終削弱警權的目的。劉達強在台上發言時表示，警方是克制而非懦弱，警員亦非與民為敵，他站出來是因為不能接受教師講粗口。劉達強參與支持警方嚴正執法的集會，強調今次一定要站出來發聲，絕不讓歪理、悖論及不義影響下一代，呼籲廣大市民正視辱罵的社會問題，這是一名在警隊服務多年的退休警員發自內心的肺腑之言，說出了廣大警員長久以來被激進分子侮辱的怨氣，維護了警察堅守崗位的尊嚴。此外，當公眾看到一段辱罵短片，為何隨即在社會出現一片支持警察、譴責女教師辱罵的言論？因為那是發自內心抱打不平的正義之聲。一名女教師違反師德辱罵盡忠職守的執勤警察，眼見警察無奈承受

精神折磨，稍有良知的市民都會感到不公義而張聲。正如警方根據《警察通例》指出，有關集會不是為政治團體拉票或助選、派發政治刊物、為候選人競選政綱宣傳或辯護，固然和政治無關；社會各界關注無理辱罵的共同心聲，也早已超越了反對派所謂的政治界限，沒有反對杯葛的道理。反對派強把民間自發的和平集會指為政治活動，就是把民間和平集會政治化，分化支持警察的力量，甚至退休警員的發言權利都要剝奪，凸顯了反對派借政治之名壓縮警權的險惡用心。

借政治挑戰警權須警惕

香港警察向有文明執法的優良傳統，每名警員在黃竹坑香港警察學院受訓時，都受過警例和執勤實務的嚴格訓練，警察堅守法治意識，也在確保公民權利之間力求平衡，做到執法中見文明，文明中保法治的警務原則。警察即使受到侮辱，在沒有法例授權的情況下，前線警員不會濫用警權制止，往往只能默默承受激進分子不文明的言語謾罵和暴力衝擊。香港所以存在辱罵文化，是由反對派、特別是反對派的激進派造成的。警隊近年處理反對派示威集會時，便經常受到社民連、「人民力量」、學聯這些反對派的激進派在身體和言語上的挑釁。維護警權、支持嚴格執法有利維護法治社會，豈會是偏激的政治主張？相反，警察嚴格執法，激進分子的暴力主張不能得逞，便要以政治凌駕法治，動輒搬弄人權自由以擺脫法治社會的制約。激進分子借政治之名挑戰警權的不良目的，社會必須警惕。

警察維持治安，捍衛公眾安全，這需要廣大市民與警察合作。雖然警察行使職務期間會引起公眾不便，但是警察承擔社會賦予的公共職責，維持公共秩序，有利社會穩定，避免衝突發生，應該得到市民配合諒解，在警民合作下，市民的生命財產才有保障。將前線執勤警察視為「敵人」，以冒犯性言語任意羞辱警察，這不是文明社會的應有態度。法治社會需要優良的警隊為市民服務，今次事件引起各界高度關注，說明社會已為長久以來警權被無理挑戰感到擔憂。那些包庇失德教師辱罵的激進分子，和支持嚴格執法、互諒互讓的市民對立，將來亦只會被社會進一步孤立。

世良言，大到治國方略，小到修身方法，無所不包，可提供借鑒，所以學習歷史不僅是中學生的必修課，也是成年人的終身進修課程。

在筆者七十餘年營商生涯中，少年時不懂歷史與反省，懵懂中時常出錯，碰壁、失良機，而立之年後對中國文化情有獨鍾，對《孫子兵法》、《三十六策》等「益智之薈萃、謀略之大成」古籍饒有興趣，略有研究，深為古人智慧折服，冀能活學活用將兵家策略運用於商業活動，無論在啟用人才、投資策略、商業談判、審時度勢等方面頗有成效，深深體會到中華文化中的豐富哲理、無窮智慧永不過時，對我們現實生活極具指導意義。如今適逢資訊爆炸，網路縱橫之新經濟時代，世界瞬息萬變，市場盛衰無常，財富轉移加快，競爭加倍激烈，有勇無謀難立足，成王敗寇智者取勝，在全球一體化、商場如戰場的博弈中，運籌帷幄的本領尤為重要。當今成功的大商人許多已上年紀，未必精通電腦、動上網絡，但一樣取得輝煌業績，因為他們往往鑒古知今，善於思考、胸懷豁朗、高瞻遠矚，擅長從浩繁的資訊中洞察先機，從而趨利避害，統率集團不斷邁向高峰。

中華文化凝聚着數千年的民族智慧結晶，是先人留給我們寶貴的精神財富，不僅予人智慧勇氣、助人建功立業，更能淨化心靈、提升道德，是和諧社會所不可或缺的要害。歷史需要一代代傳承，在當今西風東漸的形勢下，假若中華文化在我們這一代出現斷層，將是無可挽回的損失。青少年是一張白紙，吸取祖國優秀文化之精粹，等於站在前人的肩膀看世界，定將事半功倍。學好歷史，終身受益。

支持警方執法 抵制議會歪風

王惠貞 九龍社團聯會理事長

惠言貞音

日前，女教師林慧思以粗言穢語辱罵警員一事，引發三千名市民街頭對峙，情況劍拔弩張，可見本港社會日益撕裂，市民對立分化。究其原因，是香港已逐漸失去和平理性的議事風氣，動輒以偏激手法表達訴求，使社會更加激進；而在媒體、政客袒護下，部分市民甚至開始罔顧法治，以「政治表達」等理由為自己的罪行辯護；長此下去，必然增加警方執法難度，動搖香港的法治基礎，值得我們警惕。因此，對於警方依法執勤，我是表示支持的，並希望香港人能團結一致，理性地推動社會發展。當中，尤其以議會的角色最為重要。

罔顧法治 值得警惕

本屆政府上任以來，推出多項切合時政的措施，卻因議會拖沓而寸步難行。舉例來說，政府宣佈推出買家印花稅、特別印花稅及雙倍印花稅後，成功抑住了樓市非理性的亢奮情緒，然而立法會審議至今，仍有兩條法案未獲通過，導致政府沒有法定權力追收有關款項，其不但影響到行政上的運作，更可能動搖香港市民對立法會的信心，造成雙輪局面。另外，在針對本年度《財政預算案》的「拉布」行動中，立法會全體委員會逐一就700多項修訂案及50多個分項進行辯論和投票，徒然消耗一眾議員的時間及精力，議會亦整整三星期陷入癱瘓

狀態；由於《預算案》涉及3,561億元公共服務開支，若不能通過，會直接威脅基層市民的生活，造成難以挽救的財政懸崖，可見其對社會的危殆。

期望議會重回理性正軌

這些事例，均說明香港政治上的生態環境須有所改變。在立法機關方面，我同意議員需有足夠的發言自由，但不能否認的是，部分議員為換取政治籌碼，近年不斷阻撓各項撥款及政制改革。去年五月，高等法院明確指出「拉布」議員的發言已不是要傳達意見，而是企圖藉發言無休止地拖延立法程序，可見類似行為已脫離了議員本身的職責，同時違反了「少數服從多數」的民主精神，為香港的民主進程作出錯誤示範。事實上，法、美、英等民主國家為免議會內耗，有加入辯論時間等限制，確保議會的正常運作。我建議政府亦應從這方面着手研究，包括考慮在《議事規則》中規定辯論時間，以及容許主席合併瑣碎瑣碎的條款等，以提升議政效率。同時，行政部門應加強與各政黨的聯繫和溝通，並增加公眾諮詢，提高政策從醞釀到上台期間的透明度，以加強政策的認受性，重拾行政主導的高效運作。不論是行政、司法、立法機關，均應該以香港市民的福祉為最終依歸，我懇切期望議會文化能重回理性的正軌，政府廣泛聽取民意，雙方共同合作，為香港未來而努力。



王惠貞

韋剛

罵街潑婦捧成「俠女」「佔中分子」想戴光環

自留地

有教師對執法人員謾罵動粗，卻被捧為「英雄」，這說明教師隊伍中有些人向學生灌輸着不合時宜、不遵正道的思想，妄圖打擊政府和一切法例的權威，為反政府、反中央、反內地、反共的活動加油煽風，為其處心積慮孤注一擲的「佔中」行動大吹法螺。另一方面，企圖藉此引發事端進一步抹黑警察形象、打擊警察士氣、降低執法人員在市民心中的地位，以便更順當地迷惑青少年向法律挑戰，蠱惑他們掉進犯罪的深淵。

日前，在旺角鬧市擺檔宣傳的法輪功邪教門徒和不满他們攔路阻街的青年團體發生糾紛，警察及時到場排解，控制了現場秩序。可是當時有夫婦二人介入，對法輪功邪教門徒表示支持，認為警察有所偏袒，其中一婦人情緒激動破口大罵，除了用「八婆八公賤人」等廣東罵人口語激罵男女警務人員外，還用英語「WTF」叫罵，稍有教養者也不會宣之於口。這段街頭活劇被途人攝下，放上網頁，廣為傳送，大眾也對此婦人表示反感。《蘋果日報》動新聞也收錄了這新聞而且加以評述，認為此婦人所為不對。但是不久便將這段新聞刪去，而隨即在報章上發文反口表揚這婦人的行動是正義之舉，是見義勇為，路見不平拔刀相助，反而對嚴正執法進行合情合理任務的警員百般指摘。這一百八十度的轉變原因只有一個：原來那婦人是社民連中人，而且是現任教會小學教師，曾經多次參加「反國教」等等活動。如此一來，事件就引起了市民的廣泛注意，社會上和媒體中出現了不同的看法和評論。8月4日有團體在旺角舉行「支持警隊嚴正執法」集會，過程中有「社民連」、「人民力量」、「調理×××××」等人物來「踩場」，粗口大王黃議員和示威專家陳議員前來陣壓，場面粗暴，低俗惡劣語言滿天飛，結果集會要提前結束。

警察執勤維持秩序保障市民安寧福祉，但為什麼會引發一連串問題？

謾罵攻擊警方不得人心

其一：警察的行動是否錯了？是否要受到這無端的辱罵？某些人這樣做目的何在？廣大市民認為：警察這次的行動十分正確，而且克制。其實在多次維持公共秩序，保障市民安全維護正常的交通及商業活動中，警察都表現得相當自覺和自律，使用合理合法的方法和行動去調解和處理糾紛。反而，在市民眼中，警察在執勤時常被無理欺辱和謾罵，因此非常欣賞警察的修養。當然，對不守法分子，執法人員和紀律部隊有他們的原則和底線，有人犯法當然要依法處理。對警察謾罵、攻擊的人就是企圖解除執法者的法律武裝，妄圖



當日支持警方嚴正執法的集會，有吹捧爆粗教師為「俠女」的人士踩場，以不文手勢粗暴干擾，警員須作分隔。

把執法者打成違法者，把自己的違法行為裝扮成正義行動，為他們過去的、現在的、將來的違法行動徹底翻案！香港的警務人員紀律嚴明，為維持香港的安定繁榮立下豐功，不會因謾罵和咒語而損其形象，任何抹黑謾罵都不會動搖其意志和操守。正直的港人會對保護紀律部隊的形象如同保護自己的眼睛一樣，不容不法分子企圖滲進沙粒。

教師講粗口樹立極壞榜樣

其二：有人說，市面上日常有不少人講粗口，那婦人那麼講了幾句也不算不了大件事，更何況她是一時衝動所以說了粗話。因此有報章為她百般辯解，並且封她為「義士」、「俠女」、「模範教師」等等。事實上，這婦人是否一時衝動情急之下才爆粗？她是社民連資深成員，秉承同是社民連的父親「大業」，歷來在各種社會運動中積極參加，報上刊出她一張穿着印上極其鄙俗粗口標語的T恤，洋洋自得。她素來的行徑說明在旺角街頭的表現並非偶然，爆粗亦非失慎。可以想像平常她在教室中會如何扭曲地進行「靈魂工程師」的工作，但不能想像如果學生或者同事問她T恤上的標語是什麼意思，她會如何解釋。

報上有一位作家寫道：她的父親向來不講粗口，但一次情急之下罵了一個字，所以她同情地認為有人可以因突發事件而不能自己。不過，這位林老師的表現並非偶然而是一貫，而且她經常面對的是一班小學生，他們每日吸收着她的「滋養」，接受着她的影響。想到這，能不為孩子們以至香港的青少年教育擔心？